
 

 

नाम………        अनकु्रमाांक…….. 

       वार्षिक परीक्षा-2024-25 

A      रसायन र्वज्ञान 

समय : 3 घण्टे 15 ममनट]       कक्षा-11   [परू्ाांक : 70 

निरे्दश-प्रारम्भ के 15 नििट परीक्षार्थियोों को प्रश्न-पत्र पढ़िे के र्िए निर्ािररत हैं। 

िोट-  (i) सभी प्रश्न अनिवायि हैं। 

(ii) प्रत्येक प्रश्न के निर्ािररत अोंक उिके सम्मखु अोंनकत हैं। 

(iii) गणिात्मक प्रश्नोों िें गणिा के सिस्त पर्द र्दीर्िए। 

(iv) िहााँ  आवश्यक हो, रासायनिक सिीकरण भी र्दीर्िए। 

1.  सही नवकल्प चुिकर अपिी उत्तर पसु्तस्तका िें र्िर्खए- 

(क) 1 िोि का िाि होता है-        1 

(a) 6.022×1022    (b) 6.022×1023 

(c) 6.022×1015    (d) 6.022×1020 

(ख) कार्िि परिाणु िें अयुस्तित इिेक्ट्रािोों की सोंख्या है-    1 

(a) 1  (b) 2  (c) 3  (d) 4 

(ग) निम्न िें उभयर्िी ऑक्साइड है-       1 

(a) Na2O (b) SiO3 (c) SnO2 (d) P2O5 

(घ) रेखीय अणु िही ों है-        1 

(a) CO₂ अण ु    (b) C₂H₂ अण ु 

(c) HCNअण ु    (d) H₂O अण ु

(ङ) S8, S2F2 और H2Sिें सल्फर की ऑक्सीकरण सोंख्या के िाि हैं-   1 

(a) -2, +1 तथा-2    (b) -2, -1 तथा +2 

(c) 0, +1 तथा +2    (d) 0, +1 तथा-2 



 

 

(च)  4d' इिेक्ट्रॉि की क्वाण्टि सोंख्या का सही सिूह है-     1 

(a) 4,3,2,+½    (b) 4,2, 1,0 

  (c) 4,2,-2,+½    (d) 4,2,1,- ½ 

2. (क)  द्रव को पररभानित कीर्िए।        2 

(ख)  िोडि ति नकस ेकहत ेहैं?        2 

(ग)  आर्ुनिक आवति नियि र्िर्खए।       2 

(घ)  अष्टक नियि क्या है?         2 

3. (क) 1 िोि का िाि नकतिा होता है?       2 

(ख)  परिाणु भार को पररभानित कीर्िए।       2 

(ग)  शून्य वगि नकस वगि के तत्ोों को कहते हैं?      2 

(घ)  H₂SO₄ िें S की ऑक्सीकरण सोंख्या ज्ञात कीर्िए।     2 

4. (क)  C12 के 12.0 ग्राि िें परिाणुओों की सोंख्या ज्ञात कीर्िए।    3 

(ख)  द्रव्य की दै्वती प्रकृनत को सिझाइए।       3 

(ग)  उप सह सों योिी यौनगकोों के िक्षण र्िर्खए।      3 

(घ)  नवदु्यत ऋणात्मकता तथा इिैक्ट्रॉि र्नु्धता पर नटप्पणी र्िर्खए।    3 

5. (क)  िूि आवति सारणी की कनियोों को स्पष्ट कीर्िए।     4 

(ख)  ऑफवाऊ के नियि की व्याख्या कीर्िए।      4 

(ग)  सह सों योिी र्न्ध नकसे कहते हैं? इसे उर्दाहरण द्वारा सिझाइए।    4 

(घ)  रेडॉक्स अर्भनिया को उर्दाहरण द्वारा सिझाइए।     4 

6. (क)  कक्ष तथा कक्षक िें अन्तर स्पष्ट कीर्िए। s, p तथा d कक्षकोों की आकृनत एवों  नवन्यास को  

सिझाइए।           5 

अथवा 

निम्नर्िर्खत अर्भनिया िें H2O2 नकसिें आक्सीकारक तथा नकसिें अपचायक का कायि करता है? 



 

 

(i) Cl2+H2O2→2HCI+O2↑ 

(ii) 2K1+H2O2→2KOH+I2↑ 

(ख)  िोि सोंकल्पिा स ेआप क्या सिझत ेहैं? उर्दाहरण सनहत व्याख्या कीर्िए।  5 

अथवा 

र्सगिा तथा पाई र्न्ध िें अन्तर को स्पष्ट कीर्िए। 

7. (क)  अर्द्िपूररत व पूणि परूरत कक्षकोों के स्थायीकरण को सिनिनत तथा स्थायीकरण ऊिाि के आर्ार पर  

      स्पष्ट कीर्िए।           5  

अथवा 

र्दीघिकार आवति सारणी की नवशिेताओों का वणिि कीर्िए। 

(ख)  हुण्ड के र्हुिता के नियि को र्िर्खए। Nall िें इिेक्ट्रािोों का नवतरण हुण्ड के नियि द्वारा  

       नर्दखाइए।          5 

अथवा 

निम्न पर नटप्पणी कीर्िए-  

(i) अिुिार्द 

(ii) हाइडरोिि र्न्ध । 

 


